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Okos és fenntartható városfejlesztés felelősségteljes digitális innovációval 

Smart and Sustainable Urban Development by Responsible Digital Innovation 
 

GYULAI Tamás 
PhD-hallgató (PhD Student) 
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Absztrakt: 

A tanulmány áttekinti az intelligens szakosodást, mint európai szintű területi tervezést, valamint 

ennek gyakorlatát Magyarországon és Romániában. Két város (Szeged, valamint Temesvár) és 

régióik közötti együttműködés már elért eredményeinek bemutatása után a közelmúlt és a jelen 

lehetőségeinek értékelése következik európai kezdeményezések keretében a városfejlesztésre 

és digitális innovációra fókuszáltan. Végezetül egy olyan nemzetközi együttműködésben meg-

valósult projekt eredményeinek bemutatásával zárul a tanulmány, amely Szeged és Temesvár 

közös fejlesztési kezdeményezéseihez tudott inspirációt és szakmai támogatást adni a Res-

ponsible Research and Innovation (RRI) módszertan használatával. A városok közös európai 

szintű együttműködésében Szombathely bemutatott példája magyarországi jó gyakorlatnak te-

kinthető a digitális innováció és városfejlesztés területén. Hasonlóképpen már azonosított jó 

gyakorlat az RRI beágyazása az intelligens szakosodás folyamatban lévő tevékenységeibe, 

amelyek az európai régiók innovációját támogatják. A TetRRIS projekt egyik tanulsága az volt, 

hogy ha az RRI szerves részévé válik az intelligens szakosodásnak, akkor a felelősség és a 

fenntarthatóság a regionális döntéshozatal középpontjában tud maradni. Magyarországon ezt 

az ajánlást elsősorban a városok szintjén lehet reálisan megvalósítani, amihez jó hátteret tud 

adni a határon átnyúló együttműködés nemcsak Szeged és Temesvár között, hanem az ország-

határhoz közeli fekvésű más városok esetében is.  

 

Kulcsszavak: digitális innováció, városfejlesztés, fenntarthatóság, határon átnyúló együttmű-

ködés 

JEL-kódok: L52, O18, O25, O32, P25 

 

Abstract: 

The presented study reviews smart specialisation as a territorial planning at European level and 

its practice in Hungary and Romania. Then, after presenting the achievements of the coopera-

tion between two cities (Szeged and Timisoara) and their regions, the paper will assess the 

recent and present opportunities in the framework of European initiatives focusing on urban 

development and digital innovation. Finally, the paper concludes by presenting the results of 

an international collaborative project that has been able to provide inspiration and professional 

support for joint development initiatives between Szeged and Timisoara using the Responsible 

Research and Innovation (RRI) methodology. The presented example of Szombathely town for 

the cooperation between cities at European level can be considered a Hungarian good practice 

in the field of digital innovation and urban development. Likewise, the embedding of RRI in 

the ongoing activities of smart specialisation supporting innovation in European regions has 

https://doi.org/10.35511/978-963-334-499-6-Gyulai-Nagy
mailto:gyulai.tamas@sze.hu
mailto:mariana.nagy@uav.ro
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already been identified as a good practice. One of the lessons learned from the TetRRIS project 

was that if RRI becomes an integral part of smart specialisation, responsibility and sustainabi-

lity can remain at the heart of regional decision-making. In Hungary, this recommendation can 

be realistically implemented mainly at the city level, which can be supported by cross-border 

cooperation not only between Szeged and Timisoara, but also with other cities close to the 

national border. 
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1. Bevezetés 

 

Az Európai Unióhoz történt csatlakozás idején a regionális fejlesztési programok előkészítésé-

hez területi szinten készített elemzések és tervek készültek. Az azóta eltelt több mint 20 év alatt 

számos átalakuláson ment át a területi tervezés módszertana és intézményrendszere az Európai 

Unió tagországaiban és így volt ez Magyarországon is. Érdemes ezért megvizsgálni azt, hogy 

jelenleg milyen területi tervezés tud megvalósulni Magyarországon és ez hogyan kapcsolható 

az európai szinten azonosítható tendenciákhoz. A tanulmányban bemutatott elemzés elsősorban 

a városokra fókuszál, mint olyan területi szereplőkre, amelyek hasonló funkciókat töltenek be 

Magyarországon és az Európai Unió többi tagországában egyaránt. Az is alátámasztja ezt, hogy 

az Európai Unióban a régiók mellett a városok jelentősége is rendkívül nagy az egységes Eu-

rópa szempontjából. Felismerték ugyanis, hogy sem a területi különbségek mérséklése, sem 

pedig bizonyos gazdasági, társadalmi problémák kezelése nem lehetséges a városok helyzeté-

nek megismerése nélkül (Kezán, 2006).  

A régiók és a városok kapcsolatára lehet(ne) jellemző a regionális policentrizmus Ma-

gyarországon. Eszerint Budapest fejlesztése Közép-Európa, illetve a Kárpát-medence szintjén 

igényel jól megalapozott tervezést. Hiányoznak viszont Magyarországon az európai mércével 

közepes városok, de ezek funkcióit – ennek ellenére – teljesíteni kell, ezért szükség van a fel-

adatmegosztásra Budapest és az „öt nagyváros” (Debrecen, Miskolc, Pécs, Győr és Szeged) 

között (Faragó, 2006). Ezek a városok – az európai városhálózathoz viszonyítva – periférikus 

fekvésűek kicsi vonzáskörzettel, ezért néhány funkciójuk nemzetközi jelentőségűvé fejlesztése 

a határon átnyúló kapcsolatok erősítésével történhet.  

Kutatási munkánk során az intelligens szakosodást, mint európai szintű területi tervezési 

módszertant vizsgáltuk, valamint ennek gyakorlatát elemeztük Magyarországon és Romániá-

ban. Részletesen összehasonlítottuk két város gyakorlatát (Szombathely, valamint Temesvár), 

valamint elemeztük a régióik közötti együttműködést a városfejlesztésre és digitális innováci-

óra fókuszáltan. Ennek alapján javaslat is készült a területi innovációs rendszer fejlesztésének 

magyarországi megvalósítására, ami a Comitatus folyóiratban jelent meg 2021-ben „Területi 

tervezés az érintettek bevonásának új eszközeivel” címmel.  

Kutatásunkban egyaránt használtunk kvantitatív és kvalitatív módszereket. A tudomá-

nyos megismerési paradigmák szempontjából kutatásom során az indukció módszerét alkal-

maztuk, mert a tapasztalati tényekre építve vontunk le következtetéseket általánosítható meg-

fontolásokat keresve. Munkamódszerünk lényeges eleme volt ezért a vonatkozó szakirodalom 

áttekintése után az európai szakpolitikák és jó gyakorlatok, valamint projektek megismerése.  

 

2. Intelligens szakosodási stratégia, mint európai tervezési eszköz 

 

Az intelligens szakosodási stratégia (Smart Specialisation Strategy, S3) egy helyalapú innová-

ciós szakpolitika, amely támogatja a regionális prioritások meghatározását az innovatív ágaza-

tok, területek vagy technológiák terén a "vállalkozói tényfeltárási folyamat” (Entrepreneurial 
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Discovery Process, EDP) révén, amely alulról felfelé építkező módon feltárja, hogy egy régió 

mely területen tudja legjobban kiaknázni a tudományos és technológiai adottságait (Foray et 

al., 2011). Az Európai Bizottság a 2014-2020-as időszakra vonatkozó uniós kohéziós politiká-

ban az S3 koncepciót "előzetes feltételrendszer" formájában írta elő az európai régiók számára, 

hogy finanszírozáshoz jussanak a Kohéziós Alapból és az Európai Regionális Fejlesztési Alap-

ból. 

 

2.1. Intelligens szakosodási stratégia az Európai Unióban 

 

Az intelligens szakosodási stratégia megköveteli a régióktól, hogy átfogóan ismerjék meg regi-

onális intézményi környezetüket annak érdekében, hogy meghatározzák a legerősebb kutatási, 

innovációs és vállalkozói erőforrásaikat, illetve, hogy kiválaszthassanak néhány olyan priori-

tást, amelyekben kritikus tömeget tudnak létrehozni a komparatív előnyökkel rendelkező terü-

leteken. A szakosodás fogalma félreérthető lehet a politikai döntéshozók számára, mivel az S3 

nem egy ágazati vagy klaszter-szerű szakpolitika a régiók megerősítésére a legfejlettebb ipari 

ágazatokban, hanem inkább a gazdasági bázisuk intelligens módon történő diverzifikálását cé-

lozza a legígéretesebb, azaz a legnagyobb társadalmi-gazdasági potenciállal rendelkező terüle-

tekre. A 2021-27-es programozási időszakban ezért az EU a kohéziós politikára szánt költség-

vetés nagy részét az Intelligensebb Európa (Smarter Europe) céljaira fordítja az intelligens sza-

kosodási stratégiák megerősítésével. Az európai tagországoknak és régióknak aktualizálniuk 

kell intelligens szakosodási stratégiájukat, és meg kell felelniük a hét „lehetővé tevő feltétel-

nek" (Morisson & Pattinson, 2020). Ezek az alábbiak:  

 Az innovációterjedés szűk keresztmetszeteinek naprakész elemzése, beleértve a digitali-

zációt is. 

 Az intelligens szakosodási stratégia irányításáért felelős illetékes regionális/nemzeti in-

tézmény vagy szerv megléte. 

 Monitoring és értékelési eszközök a stratégia céljainak megvalósítása érdekében nyújtott 

teljesítmény mérésére. 

 A vállalkozói felfedezési folyamat hatékony működése. 

 A nemzeti vagy regionális kutatási és innovációs rendszerek javításához szükséges intéz-

kedések. 

 Az ipari átmenet irányításához szükséges intézkedések. 

 A nemzetközi együttműködésre irányuló intézkedések. 

Az S3 koncepció kiemeli a vállalkozói tudás szerepét, amely egyesíti a tudomány, a tech-

nológia és a mérnöki tevékenység ismeretét a piaci növekedési potenciállal, a potenciális ver-

senytársakkal kapcsolatos ismeretekkel, valamint az új tevékenység elindításához szükséges 

inputok és szolgáltatások összességével, amely így biztosítja a vállalkozói részvételt a regioná-

lis prioritások felfedezésében (Foray, 2014). Ennek eredményeképpen központi szerepet játszik 

az S3 koncepcióban az alulról felfelé építkező vállalkozói tényfeltárási folyamat (Entrepreneu-

rial Discovery Process, EDP), amely magában foglalja a vállalkozói tudással rendelkező sze-

replők közötti kölcsönhatásokat is. 

 

2.2. Intelligens szakosodási stratégia Magyarországon 

 

Magyarország S3 keretében deklarált célja az, hogy az innovációs ökoszisztéma értékteremtő 

képessége és a vállalati szektor termelékenységének erőteljes növelése révén 2030-ra Európa 

jelentős innovátorai közé zárkózzon fel a jelenlegi feltörekvő innovátor helyzetből. A cél eléré-

séhez komplex gazdaságfejlesztési koncepcióra van szükség, ezért a sikerhez a források folya-

matos növelésén túl az EU-s és a hazai támogatások eredményorientált, hatékonyabb tervezése 

és felhasználása is szükséges.  
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A 2021-ben kezdődő hétéves időszakban az S3 ennek a kormányzati célnak az eléréséhez 

a nemzeti erősségek beazonosításával és az intelligens szakosodási prioritások kijelölésével já-

rul hozzá. A 2021-2027 évekre vonatkozó Nemzeti Intelligens Szakosodási Stratégia (NKFIH, 

2021a) kialakítása az Innovációs és Technológiai Minisztérium szakmai felügyelete mellett, az 

NKFI Hivatal koordinálásával 2019 végén kezdődött meg és az elkészült dokumentumot a Kor-

mány a 1428/2021. (VII. 2.) Korm. határozattal fogadta el. 

Az S3-ban nyolc nemzetgazdasági prioritás jelöli ki az intelligens szakosodási irányokat, 

amelyekben Magyarországnak esélye lehet arra, hogy az erőforrások koncentrációja, valamint 

a kutatás-fejlesztési és innovációs fejlesztések ösztönzése révén versenyelőnyre tehessen szert. 

Az S3-ban további két horizontális prioritás fogalmazza meg a készségek fejlesztésére és az 

üzleti környezet modernizálására vonatkozó célokat, amelyek a nemzetgazdasági prioritások 

hatékony megvalósítását támogatják.  

Az S3 prioritások kiválasztása az EU módszertani ajánlásaival összhangban az EDP al-

kalmazásával, az érdekelt szereplők széleskörű bevonásával kezdődött meg. A hazai EDP egyik 

eszköze egy országos szintű kérdőíves felmérés volt, amelynek keretében az intelligens szako-

sodással kapcsolatos tapasztalatokat, javaslatokat és igényeket mérte fel a NKFI Hivatal orszá-

gos szinten az innovációs ökoszisztéma résztvevői között. A vállalkozói tényfeltárás következő 

lépése az NKFI Hivatal és az Innovációs és Technológiai Minisztérium által kezdeményezett, 

az egyetemi központok bázisára épülő Területi Innovációs Platformok (TIP) hálózat létrehozása 

volt azzal a céllal, hogy a platformok szerepet fognak kapni a stratégia megvalósításának nyo-

mon követésében és értékelésében is. A technológiai fejlesztés és a piaci lehetőségek feltárásá-

ban fontos szerep jut a helyi gazdaság vállalkozásainak (Foray, 2016).  

 

2.3. Intelligens szakosodási stratégia Romániában 

 

Romániában NUTS2 szinten 8 régió van, ezért a területi tervezés elsősorban ezen a szinten 

folyik. Jó példaként mutatjuk be ezért Románia Nyugati régiójának 2021–2027 időszakra vo-

natkozó intelligens szakosodási stratégiáját, valamint az okos város programokhoz készült út-

mutatót is.  

Az egyes régiókra vonatkozó intelligens szakosodási stratégiákat a régiók fejlesztési ügy-

nökségei készítették el, amely szervezetek a tervezés mellett a programok megvalósításában is 

központi szerepet töltenek be regionális szinten. Az S3-hoz kapcsolódóan így több mint egy 

éves folyamat eredményeként jött létre a nyugati régió operatív programja a 2021–2027 idő-

szakra vonatkozóan. Az első munkaverzió kérdőíves regionális felmérést követően készült el 

2020 szeptemberére, amely alapján elkezdődött a közvetlen egyeztetés az Európai Bizottság 

képviselőivel. A folyamat zárása nyílt konferencia formájában valósult meg 2021 novemberé-

ben (ADR Vest, 2021b).     

A regionális operatív programhoz kapcsolódóan készítette el a Regionális Fejlesztési 

Ügynökség azt az útmutatót, amely az okosváros fejlesztésekhez ad segítséget a 2021–2027 

időszakra vonatkozóan (ADR Vest, 2021a). Ebben részletes ajánlás szerepel arra, hogy milyen 

fejlesztési intézkedéseket ajánlanak megvalósításra az okos városok számára. A 6 fő dimenziót 

mutatja az 1. ábra. 
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1. ábra: Okos város stratégia 6 fő dimenziója 

Forrás: ADR Vest (2021a) 

 

A fenti tartalmú útmutató felhasználásával készült el Temesvár okos város stratégiájának 

kidolgozása, amely 2022 januárjának végén nyílt konferencia formájában zárult le. Az érintet-

tek részvételével zajló tervezési folyamat eredménye így széles körű nyilvánosságot kapott (Pri-

maria Timisoara, 2021).  

E stratégia mellett határokon átnyúló vagy tágabb szintű együttműködési kezdeményezé-

sek is születtek, amelyre egy példa a temesvári városháza által megvalósított AS-FABRIK című 

projekt az URBACT program támogatásával. Ennek fő kihívása a gazdasági ökoszisztéma sze-

replői közötti kapcsolatok kiépítése, illetve javítása, valamint a partnerségek létrehozásának 

elősegítése és az innováció fellendítése. A projekt megmutatta azt, hogy miképpen lehetséges 

olyan szereplőket összekapcsolni vállalkozások, egyetemek, kutatóintézetek és állami szervek 

körében, akik másképpen nem találkoznának egymással és így új partnerségek hozhatók létre a 

versenyképesség előmozdítása céljából (Van Widen, 2021). Bilbao város példája különösen 

tanulságos volt abban, hogy milyen módon lehetséges szisztematikusan feltárni és fejleszteni 

új partnerségeket. Ennek keretében annak vizsgálatát kell elvégezni, hogy a cégek hogyan tud-

nák kombinálni egymást kiegészítő erőforrásaikat és így együttműködni egymással, másodszor 

pedig annak elemzését, hogy milyen típusú tudás vagy szakértelem hiányzik még és hogyan 

lehet ezt fejleszteni. 

 

2.4. Területi tervezés határon átnyúló tapasztalatai  

 

A területi tervezés egyik első példája volt Temesvár számára az a projekt, amely határon át-

nyúló funkciók vizsgálatát célozta meg regionális megközelítésben a magyar Oktatási Minisz-

térium támogatásával 2003-ban. Az így elkészült Euro-régiós Innovációs Koncepció területi 

fókusza a magyarországi Dél-Alföld régió és a romániai Nyugat (Vest) régió mellett a Vajdaság 

tartományt is lefedte. Ezzel olyan jó példát sikerült felmutatni az együttműködésre az (akkor 

még) Európai Unión kívüli országok határmenti régiói között, ami nemzetközi figyelmet is fel-

keltett és a térség bekerült a „regionális előretekintés” (regional foresight) referencia-régiói 
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közé az Európai Bizottság „Blueprints for Foresight Actions in the Regions” szakértői csoport-

jának révén 2003-ban. Ennek egyik eredménye volt a „TRANSVISION blueprint” (European 

Commission, 2004), ami „történelmi és kulturális összetartozással rendelkező, de nemzeti ha-

tárokkal elválasztott régiók” számára adott gyakorlati útmutatást a regionális (vagyis területi 

fókuszú) előretekintési folyamathoz.  

A közösen szervezett konzultációk alapján kialakított közös koncepció ezután konkrét 

hozzájárulásként volt hasznosítható a magyarországi Dél-Alföld regionális innovációs stratégi-

ájának elkészítése során (Gyulai, 2004), de a következő évek során – a regionális szintű intéz-

mények sorozatos átalakulása miatt – nem volt további folytatása a TRANSVISION projekt 

alatt elindított folyamatnak. A szegedi központú innovációs ügynökség működése nem szűnt 

meg teljesen, sőt 2012-ben még az intelligens szakosodási stratégia készítéséhez sikerült regi-

onális szintű javaslattétellel hozzájárulni (Gyulai, 2012), de érdemi jelentőségű regionális fej-

lesztési tevékenység 2013 után már nem folyt tovább.  

Román oldalon viszont nemcsak a romániai Vest (Nyugat) régió innovációs stratégiájá-

nak készítésénél hasznosították a korábbi eredményeket, hanem erre építve regionális központ 

alapítottak meg az innovációs folyamat szervezésére Tehimpuls néven (2006-ban), illetve az 

évek során iparági klaszterek alakítottak meg az informatika és az autóipar területén (2011-ben, 

illetve 2012-ben). A regionális szinten jól kiépült intézményrendszer azt is lehetővé tette 2015-

től kezdődően, hogy az Enterprise Europe Network is ezen a regionális szinten működhessen 

Romániában. Az pedig már európai szinten is elismerést jelentett, hogy „Eco-model region” 

szerepet kapott a Nyugati régió 2016-ban az European Cluster Observatory keretében. 

 

3. Digitális innováció és városfejlesztés európai együttműködésben 

 

A vállalkozói tényfeltárás interaktív, alulról felfelé (bottom-up) építkező folyamat, amelynek 

során a különböző szektorok szereplői (az ún. „quadruple helix” modell szerint: az akadémiai 

szektor, az ipar, a kormányzat és a civil társadalom) megfogalmazzák, milyen piaci réseket 

látnak és azokban való megjelenésükhöz mire lenne szükségük, továbbá azonosítják a potenci-

ális erősségeket és lehetőségeket, melyeket a szakpolitikai döntéshozók elé tárnak (Carayannis, 

et al. 2009). Az előző részben bemutatott temesvári stratégiai tervezés során is fontos összete-

vőként határozták meg az "alulról felfelé irányuló" megközelítés alkalmazását és a fenntartha-

tóságot, valamint az innovációs ökoszisztéma kialakítását a polgárokkal közösen. Az ilyen jel-

legű tervezéshez fontos hozzájárulást tudott adni korábban és tud adni ma is az európai szintű 

együttműködés, amit a következő szakaszok mutatnak be részletesen.  

 

3.1. Digitális innováció klaszterekhez kapcsolódva 

 

Az intelligens szakosodási stratégiáknak az Európai Unió általános politikáival való 

összehangolása kulcsfontosságú a kitűzött célok eléréséhez. Az Európai Bizottság ezért 2016-

ban elindította a Digitalizálódó európai ipar (Digitising European Industry, DEI) 

kezdeményezést. A DEI a tagállamokkal és a régiókkal koordinálja a közös célkitűzéseket, és 

a digitális innovációs központok (Digital Innovation Hub, DIH) európai hálózatát e folyamat 

fontos eszközeként határozza meg. Egy DIH egyablakos ügyintézési pontként működik, ahol a 

kkv-k és a középvállalkozások kipróbálhatják a legújabb digitális technológiákat, valamint 

képzésben, finanszírozási tanácsadásban, piaci információkban és hálózatépítési 

lehetőségekben részesülhetnek, hogy a digitális innováció révén fejleszthessék vállalkozásukat 

(European Commission, 2017).  

A digitális innovációs központok hálózata ezért olyan politikai eszköz, amely 

hozzájárulhat ehhez a célhoz azáltal, hogy minden európai országban és régióban fellendíti az 

ipar digitalizációját. A digitális innovációs központokat tehát a helyi ipar digitalizációjához 
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szolgáltatásokat nyújtó regionális technológiai központok, egyetemek, technológiai vállalatok 

és kormányzati intézmények hozhatják létre, amelyek együttesen elősegíthetik a helyi 

vállalatok technológiai korszerűsítését és üzleti növekedését, és ezáltal a regionális innovációs 

ökoszisztéma fejlődését is hozzájárulnak.  Az S3 tekintetében az európai gyakorlat azt mutatja, 

hogy egyes központok inkább a horizontális digitalizációs támogatásra összpontosítanak, míg 

mások egy S3 kiemelt területet vezetnek, vagy az érdekelt felekkel együttműködésben 

kidolgozott tevékenységek vegyes portfólióját hajtják végre. 

Egy DIH akkor lehet igazán sikeres, ha olyan vállalkozásokat is meg tud szólítani, 

amelyek esetleg kívül esnek azon vállalatok körén, amelyekkel általában együtt dolgozik. 

Ehhez új eszközöket kell alkalmaznia a velük való kapcsolatfelvételhez, mivel olyan 

vállalatokat kell elérnie, amelyek általában nem szoktak ilyen típusú innovációt támogató 

szervezetekkel együttműködni. Bár a legtöbb DIH jól meghatározott szolgáltatási portfólióval 

rendelkezik, mégis rugalmasságra is szükség van, mert kísérletezéssel és közös alkotással kell 

dolgozniuk a vállalatok igényeinek kielégítése és az új üzleti igényekhez való alkalmazkodás 

érdekében.  

A külföldi tapasztalatok azt mutatják, hogy számos DIH részt vett az intelligens 

szakosodási területek támogatásában a cégek digitalizációjának fokozásával, többek között a 

klaszterek és ipari ágazatok közötti innováció támogatásával (European Commission, 2012). 

Ez azt is jelenti, hogy a vállalatoknak a nemzetközivé váláshoz szükséges kompetenciák 

fejlesztésével lehet segíteni az új piacokra való belépést, és új utakat lehet találni a digitalizáció 

integrálására a kevésbé fejlett területeken. Nem ritka ezért, hogy egy DIH szorosan kapcsolódik 

egy vagy több iparági klaszterhez. Ilyen esetekben a DIH feladatai közé tartozhat egy kiemelt 

gazdasági ágazat vagy egy adott terület fejlesztésének irányítása azáltal, hogy megszervezi a 

gazdasági területükön a szereplők igényeinek és lehetőségeinek azonosítását, valamint az iparági 

igények kommunikálását. A DIH-hálózat és a klaszterek közötti kapcsolatra vonatkozóan ezért 

európai szinten külön ajánlás született, az Európa Vállalkozási Hálózat (Europe Enterprise 

Network, EEN) tapasztalataira és együttműködési lehetőségeire építve (European Commission, 

2021). 

 

3.2. Intelligens városok fejlesztése európai hálózatban 

 

Az intelligens városok kihívása (Intelligent Cities Challenge, ICC) az Európai Bizottság egyik 

legnagyobb kezdeményezése, amely az európai városokat támogatja a zöld és digitális átállás-

ban (European Commission, 2022). Az ICC élvonalbeli tudást és tanácsadási szolgáltatásokat 

nyújt a városoknak és helyi gazdaságaiknak, amelyek nagy kihívással kell szembenézzenek: a 

nettó nullszaldós gazdasági modellre való átállással, ami a fenntartható fejlődést teszi lehetővé 

az uniós polgárok számára. 

Arad városa már 2019-ben a Digital Cities Challenge kezdeményezés résztvevőjeként 

olyan digitális stratégiát (Arad City Hall, 2019) alakított ki, amely tükrözte a közösség fejlesz-

tési igényeit, jövőképét és ambícióit. Arad digitális átalakítási stratégiája. A stratégia három 

dimenziója – nyílt adatok, oktatás és innováció – mint helyi prioritás alapján a megvalósítás 

elsősorban a digitális technológiák oktatására, a digitális szolgáltatásokhoz való hozzáférésre 

és a lakosság készségeire fejlesztésére irányult. A digitalizáció folyamata így nemcsak mérhető 

felgyorsulást ért el, hanem a közösség jelentős része is elfogadta és elismerte a digitális átala-

kulás fontosságát (Cismaș et al., 2020). 

Az ICC program előző kiadásának (2020–2022) eredményeire és a Digital Cities Chal-

lenge (2017–2019) sikerére építve az ICC 2023-ban megújította kínálatát és így kiterjedt együtt-

működési hálózatot, szilárd módszertani keretet és erős támogatási mechanizmusokat kínál. A 
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jelentkező városok közül kiválasztásra kerültek azok, amelyek elkötelezettek az iránt, hogy ha-

tásos stratégiát hozzanak létre és innovatív megoldásokat dolgozzanak ki, amelyekkel a zöld és 

digitális átmenet élvonalába kerülhetnek. 

Az ICC jövőképe az, hogy az intelligens városok megújult hálózatának támogatást nyújt-

son az új technológiákban rejlő lehetőségek kiaknázásában, miközben ambiciózus lépéseket 

tesz a polgárok életminőségének javítása érdekében, biztosítva a növekedést, a fenntarthatósá-

got és az ellenálló képességet. A városok megtanulják, hogyan kezelhetik ezeket a kihívásokat 

a helyi zöld megállapodásokon keresztül (Local Green Deal), amelyek integrált, multidiszcip-

lináris cselekvési tervek és partnerségek a zöld és digitális átállás irányítására. A helyi zöld 

megállapodások több kulcsfontosságú ágazatra összpontosítanak: energia, mobilitás és közle-

kedés, épített környezet és építőipar,/ turizmus, valamint kulturális és kreatív ágazatok. Az ICC 

ezért személyre szabott támogatási programot kínál, amely coaching, hálózatépítés és inspiráció 

formájában segíti a városokat a zöld partnerségek elindításában. 

Az ICC keretében 2020–2022 időszakban városi szinten lezajlotta tervezési folyamat 

eredményeként elkészült stratégiák már több éve a megvalósítás fázisában vannak. Erre példa 

Temesvár részéről az Okos Város és Digitális Transzformációs Stratégia 2022–2027 (ADR 

Vest, 2020), melynek mottója: „Az innováció mindenki számára elérhető”. A helyi közösség 

részvételével kialakított jövőkép alapján célként került meghatározásra a város fejlődésének 

fellendítése a polgárok kollektív intelligenciájának kihasználásával, ami elsősorban az innova-

tív termékek fejlesztésével foglalkozó emberi erőforrásokra építve valósítható meg. 

Romániából Temesvár mellett három további város (Arad, Galati és Jászvásár) is részt-

vevő volt ebben a folyamatban, Magyarországról viszont egyedül Szombathely vett részt siker-

rel ebben az európai kezdeményezésben. 
 

3.3. Városfejlesztési jó gyakorlat Magyarországról 
 

Az Intelligent Cities Challenge támogatásával a város szakértői csapata egy 100 millió eurós, 

konszenzuson alapuló programot hozott létre "Szombathely2030" néven, amelynek már a meg-

valósítása van folyamatban (Tóthné Temesi et al., 2021). Szombathely céljai – sszhangban a 

város ICC jövőképével – a helyi ipar átalakulásának elősegítése, a lakosokkal való hatékonyabb 

és átláthatóbb interakció kezdeményezése, valamint az intelligens város és az intelligens köz-

lekedési kezdeményezések fejlesztése.  

 

 
2. ábra: Szombathely 2030 tervezési folyamata 

Forrás: Tóthné Temesi et al (2021) 
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A Szombathely2030 jó példa ezért arra, hogy a digitalizáció, az együttműködés, a nem-

zetközi tanulás és a több alapból finanszírozott megközelítés hogyan használható fel egy város 

átalakítására. A tervezés folyamatát mutatja a 2. ábra. Ennek első szakaszában a helyi akció-

csoport keretében 3 egyetem, Szombathely önkormányzata, a Pannon Üzleti Hálózat, az ipari 

és kereskedelmi kamara, valamint a nagyvállalatok képviselői működtek együtt. 8 hónap után, 

külső szakértők támogatásával közösen egy 50 oldalas dokumentumot hoztak létre, amely meg-

fogalmazta a jövőképet, a küldetést, a stratégiát, a cselekvési tervet és felvázolta a kiemelt pro-

jekteket. Ezt követően nagyszabású közösségi konzultációra került sor, amelyhez Szombathely 

80 000 lakosából 1000 fő járult hozzá egy visszajelző kérdőív segítségével, valamint egy sor 

műhelybeszélgetés és interjú keretében. Ezt a szakaszt a város közgyűlése zárta le, amely egy-

hangúlag jóváhagyta a Szombathely2030 programot.  

A program egyik fókusza az ipari digitalizáció erősítése és támogatása, elsősorban az 

automatizálásra, a robotizációra és a mesterséges intelligenciára összpontosítva, nemzeti és 

nemzetközi start-up vállalkozások, kis- és középvállalkozások, valamint nagyvállalatok révén. 

A program támogatja a start-up vállalkozásokat is, ezért 2022 októberében megrendezésre ke-

rült Szombathely2030 konferencia részeként létrejött az első start-up verseny is. Az egészség- 

és ápolóipar területére fókuszálva megtartott eseményen több mint 150 résztvevő és 8 döntős 

mutatta be élvonalbeli technológiai megoldását.  

Az ICC keretében Szombathely jelenleg is résztvevője az európai együttműködésnek: a 

fejlesztési tervbe városi szinten beépült digitális iker koncepció mellett ipari alkalmazásokat 

fejlesztő Oktató és Tanulógyár (Teaching and Learning Factory) is megvalósult, amely a válla-

latok számára nyújt lehetőséget arra, hogy a legmodernebb technológiai újdonságokat tesztelni 

tudják ipari körülmények között, majd ezután alkalmazni tudják saját működésük fejlesztésében 

(Gyulai et al. 2023).  

 

4. Felelősségteljes innováció egyetemek és klaszterek együttműködésével 

 

Az egyetemi tudásközpontok és iparági klaszterek együttműködésére jó példát ad a Magyar 

Klaszterközösség is, amely magyarországi klaszterek közös kezdeményezésére jött létre 2023 

áprilisában. A nonprofit kft jogi formában működő szervezet már több magyarországi egyetem-

mel kötött együttműködési megállapodást, így a térségi innovációs rendszerek kialakításában 

is aktív szerepet tud betölteni. Különösen aktuálissá teszi ezt a funkciót az, hogy 2023 novem-

berében a magyar kormány elfogadta a nemzeti klaszterfejlesztési stratégiát, ami további funk-

ciókkal tudja felruházni az egyetemek és klaszterek innováció-orientált együttműködését.  

 

4.1.  Innovációs ökoszisztéma egyetemi vezetéssel Magyarországon 

 

Az innovációs ökoszisztéma jövőbeli teljesítménye és versenyképessége szempontjából kulcs-

fontosságú, hogy a szereplők – szakpolitikusok, felsőoktatási és kutató intézmények, vállalko-

zások és szakmai szervezetek – kapcsolatai helyi szinten is megerősödjenek. Ennek elősegítése 

érdekében jött létre a Területi Innovációs Platform (TIP) hálózat az Innovációs és Technológia 

Minisztérium szakpolitikai támogatásával.  

A TIP hálózat 2019 novemberében elindított kezdeményezése a hazai régiók legfonto-

sabb innovációs szereplőit – egyetemeket, kutatóintézeteket, nagyvállalatokat, kkv-kat, startu-

pokat, klasztereket, inkubátorokat, akcelerátorokat, üzleti angyalokat, országos kamarai háló-

zatokat – kívánja megszólítani a lehető legszélesebb körben.  A megalakult TIP-ek így egy-

szerre biztosítanak lehetőséget egy-egy térség szereplőinek az innovációs szakpolitikai irányok 

közvetlen megismerésére, a helyi innovációs ökoszisztéma megerősítésére, együttműködések 

kialakítására és új szakmai alapok létrehozására. Ezáltal reálisan megvalósítható lehet, hogy az 
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egyetemi tudásközpontok az adott régió szereplőit hatékonyan kiszolgáló innovációs bázisokká 

váljanak.  

A kezdeményezés révén a csatlakozott tagok aktív résztvevőkké válnak az innovációt 

érintő országos szakmai programok kialakításában, megismerhetik a legfrissebb szakpolitikai 

irányokat, hatékonyabb forrásfelhasználásra lesznek képesek, értesülnek az aktuális hazai- és 

nemzetközi innovációs pályázatokról és forrásokról, közvetlenül hozzáférhetnek az egyetemek 

által nyújtott kutatás-fejlesztési és innovációs kapacitásokhoz és szolgáltatásokhoz (NKFIH, 

2020). 

A TIP-ek helyi szinten működnek a Nemzeti Kutatási, Fejlesztési és Innovációs Hivatal 

(NKFIH) koordinálásával elsősorban tematikus, szakmai rendezvények, workshopok kereté-

ben. A csatlakozásra lehetőség nyílik valamennyi mikro-, kis- és középvállalkozás, nagyválla-

lat, kutatóintézet, startup, klaszter, inkubátor, akcelerátor, kamara, illetve egyéb jogi személyek 

számára. 

A TIP tehát egy térségi szerveződés, amely térben és időben egyszerre biztosít lehetőséget 

a közvetlen innovációs szakpolitikai irányok megismerése mellett a helyi- és nemzetközi inno-

vációs ökoszisztéma szereplőivel való együttműködések kialakítására, erősítésére és új szakmai 

alapok létrehozására, hozzájárulva ezzel a magyar gazdaság versenyképes és fenntartható tu-

dásgazdasággá alakításához (NKFIH, 2021a). 

A fentiek alapján így a megalakított Területi Innovációs Platformok révén az egyetemi 

tudásbázisra építve olyan szerveződések jöhetnek létre, amelyek a térségi innovációs környezet 

meghatározó szereplői lehetnek. A Platformok fontos szerepet töltenek be az S3 megvalósítá-

sában is, ezért egyik kiemelt feladatuk a vállalkozói, egyetemi, kutatóintézeti szféra és a társa-

dalmi szereplők minél szélesebb körének bevonása a tervezési folyamatba. 

 

4.2. Felelősségteljes innováció a nemzetközi gyakorlatban 

 

Az egyetemek szerepvállalása az innováció területén különösen fontos lehet akkor, amikor a 

technológia-fejlesztés mellett az innováció más összetevői is figyelmet kapnak. Érvényes ez a 

felelősségteljes kutatás és innováció (Responsible Research and Innovation, RRI) esetében is, 

ami participatív (részvételen alapuló) megközelítés a bővülő társadalmi, etikai és környezeti 

kihívások megoldására. Bár az uniós politikában egyre nagyobb figyelmet kap, a megvalósítá-

sában még mindig vannak kihívások, például az irányítási modellek, a kultúrák és értékek, va-

lamint a kutatás és az innováció különböző területein az RRI értelmezése is eltérő (Blok 2022, 

Tabarés et al. 2022). Az egyik feltáratlan terület az RRI regionális dimenziója (Thapa et al. 

2019). Vannak nyitott kérdések és lehetőség az RRI és a regionális innovációfejlesztés és -

politika közötti kapcsolat átgondolására, például a fenntarthatóbb és felelősségteljesebb régió 

felé mutató változások kezelése és irányítása tekintetében.  

A TetRRIS projektnek több átfogó célkitűzése is volt. Négy európai kísérleti területet 

támogatott abban, hogy az RRI-gyakorlatokat szisztematikusan integrálják területi innovációs 

rendszereikbe. Ezek voltak: a finnországi Tampere régió, a németországi „Karlsruhe technoló-

giai régió”, a spanyolországi Cantabria Autonóm Közössége, valamint a Magyarország és Ro-

mánia határvidékén levő Szeged-Temesvár régió. A projekt továbbá elősegítette a területek kö-

zötti kölcsönös tanulást, valamint olyan eszközöket dolgozott ki bevált gyakorlatok és szakpo-

litikai ajánlások alapján, amelyek felhasználhatók az RRI más európai területek regionális fej-

lesztésébe való integrálásához.  

Az egyik legfontosabb irányvonal az volt, hogy az RRI perspektíváit és szókincsét olyan 

fogalmi "nyelvekre" "fordítsuk le", amelyeket a helyi érdekeltek jobban ismernek (pl. fenntart-

hatóság, részvétel stb.). Ennek oka az volt, hogy a helyi szereplők általában nem ismerték az 

RRI koncepciót, ugyanakkor azonban helyben már léteztek különböző fenntarthatósággal és 

felelősségvállalással kapcsolatos gyakorlatok, ami tehát "de facto RRI". Az RRI "lefordítása" a 
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helyi szereplők által jobban ismert kifejezésekre és fogalmakra lehetővé tette számukra, hogy 

a projektet és annak célkitűzéseit összekapcsolják saját meglévő érdekeikkel és szándékaikkal, 

ami így megkönnyítette aktív részvételüket a projektben. Tágabb értelemben a TetRRIS meg-

közelítése az volt, hogy az RRI-t konkrét kísérleti intézkedésekre és dimenziókra fordítsa le, és 

gyakorlati know-how-t alakítson ki a fenntarthatóság és a felelősségvállalás régiókban történő 

megvalósításához.  

A másik fontos kiindulópont az volt, hogy a régiók mind különbözőek, mivel eltérőek a 

társadalmi-gazdasági és innovációs rendszerrel kapcsolatos struktúráik és céljaik, helyi kultú-

ráik. Szintén sok különbség van abban is, hogy a fenntarthatóság és a felelősségvállalás hogyan 

és mennyire van beágyazva regionális stratégiákba, szakpolitikák végrehajtásába és szervezeti 

gyakorlatokba. Ebből következett, hogy minden regionális kísérleti intézkedést a helyi körül-

ményekhez és igényekhez kellett igazítani. Szakpolitikai ajánlások készültek, amiket regionális 

perspektívában részleteztek a TetRRIS projekt szakértői.  

 

4.3. Transznacionális együttműködési gyakorlat 

 

Ebben a szakaszban a TetRRIS projektben részt vevő városok és régióik által megvalósított 

kísérleti projektek kerülnek bemutatásra, mint gyakorlati példák az eredményes transznacioná-

lis együttműködésre. 

A tamperei régió kísérleti projektje számos egyedi intézkedést tartalmazott. Egyrészt a 

cél az volt, hogy a Regionális Fejlesztési Programot és a későbbi digitalizációs stratégiát (Di-

gitális iránytű) úgy befolyásolják, hogy a fenntarthatóság és a felelősségvállalás jobban jelen 

legyen a stratégiákban. E sikeres akciókon kívül a projekt keretében például megtervezték és 

kipróbálták egy vállalati felelősségvállalást segítő központot az ipar szereplők számára. Part-

nerségi megállapodást kötöttek továbbá a SPRINT Innovációs Fesztivállal, ami az innovációval 

kapcsolatos éves rendezvény a tamperei régióban az egyetemi és a szakközépiskolai hallgatók 

számára. Így el tudták érni azt, hogy felhívták a figyelmet a felelősség és a fenntarthatóság 

jelentőségére az innovációban, mert elérték a regionális érdekelt feleket az „Ekothon” című 

regionális fenntarthatósági rendezvényen. A sikeres megvalósítás így jó mintát adott az akciók 

kialakításához a Szeged-Temesvár régióban is.  

A Karlsruhei Technológiai Régió (KTR) a nyilvánosság bevonására és részvételére össz-

pontosított, különösen a regionális közlekedés és mobilitás, valamint a megújuló energiaforrá-

sok fejlesztésével összefüggésben. A karlsruhei megvalósító szervezet a helyi innovációs pro-

jektek, az üzleti élet, a közigazgatás, a kutatóintézetek, a civil társadalom és a közvetítő szer-

vezetek érdekelt felei számára "a nyilvánosság bevonásával és részvételével foglalkozó gya-

korlati hálózatot" hozott létre. A cél az volt, hogy elmélyítsék annak megértését, hogyan mű-

ködik a nyilvánosság bevonása és "hogyan kell csinálni" azt, hogy a nyilvánosság bevonását 

beépítsék innovációs és fejlesztési munkájukba. Emellett intenzív együttműködésbe kezdtek a 

tamperei régióval az innovációs és fejlesztési tevékenységet érintő közös kérdésekben, támo-

gatva a regionális intelligens szakosodási célokat is.  

Cantabria kísérleti projektje az RRI elterjedésére és elfogadására összpontosított a bio-

gazdaság, az egészségügy, a megújuló energiaforrásokra történő átállás, valamint a felelős ipar 

4.0 területén. A fő cél az volt, hogy az érdekelt feleket bevonják a tervezésbe ezeken a terüle-

teken, illetve hogy megvitassák és meghatározzák a felelősségvállalás szempontjából szükséges 

intézkedéseket. Egy másik kulcsfontosságú kezdeményezés volt a "Partnerségek a regionális 

innovációért" (Partnerships for Regional Innovation, PRI), amely Európa legnagyobb kísérleti 

kezdeményezése a regionális innovációs politika területén. A TetRRIS projekt lehetőséget adott 

a PRI-ban való részvételre, és így Cantabria egyike lett azon kiválasztott kísérleti régióknak, 

amelyek önként jelentkeztek a megközelítés közös kidolgozására és tesztelésére, hogy a gya-
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korlati szakpolitikai eszközök kifejlesztését állítsák fókuszba. Ez a tapasztalat új stratégiai meg-

közelítést hozhat a régió számára egy innováció vezérelt területi átalakuláson keresztül, amely 

összekapcsolja az uniós prioritásokat a helyi és regionális lehetőségekkel és kihívásokkal.  

Szeged–Temesvár térségét a TetRRIS projektbe "tanuló régióként" vonták be, valamint 

két saját kísérleti akciót is megvalósítottak itt TalentMagnet, illetve DIH-World címmel, ami a 

megvalósítás során különösen jelentős volt az együttműködésben Szeged–Temesvár és Tam-

pere, valamint Karlsruhe technológiai régió között. A DIH-World kísérleti projekt elsődleges 

célja a vállalkozások digitális átalakulásának regionális szintű támogatása volt a digitális inno-

vációs központ funkció felelős szegedi megvalósításával. A TalentMagnet pedig online RRI-

képzést szervezett tehetséges fiatalok számára azzal a céllal, hogy a nem RRI-szakértő résztve-

vők megismerkedjenek a koncepcióval. A TetRRIS partnerek szakértőinek szakmai támogatása 

közvetlenül alkalmazható volt ezért a TalentMagnet keretében a temesvári intelligens városfej-

lesztési intézkedésekhez, mert Temesvár digitalizációs és intelligens város stratégiája prioritás-

ként határozta meg a tehetségek vonzását és megtartását.  

A TetRRIS projekt a négy együttműködő régió szakembereinek bevonásával speciális 

szakpolitikai kísérleti folyamatot valósított meg, amely a regionális partnerek és érdekelt felek 

közötti strukturált eszmecserének adott teret, valamint elősegítette a kölcsönös tanulást, a háló-

zatépítést és a régiók közötti gazdagító szinergiák létrehozását. A szakpolitikai kísérleti folya-

mat keretében három európai szintű ülést tartottak meg. A két első ülés (Santander városban 

2021-ben, Brüsszelben 2022-ben) a különböző kísérleti területek tapasztalataival és az RRI-vel 

kapcsolatos tematikus kérdésekkel foglalkozott. Az utolsó ülés (Tamperében 2023-ban) a leg-

fontosabb tanulságok összegyűjtésével és rendszerezésével validálta a legfontosabb tanulságo-

kat. Az összegyűjtött visszajelzések alapján a résztvevők értékes információkat nyertek az RRI-

ről, annak kihívásairól, valamint a pozitív társadalmi és környezeti hatások megteremtésében 

rejlő lehetőségekről.  

A TetRRIS projektben alkalmazott megközelítés hasonlóságot mutat az átmenet-me-

nedzsment (Transition Management, TM) keretrendszerrel, amely a fenntarthatóbb jövőbe való 

átmenet irányításának folyamataihoz kínál szemléletet (Kemp et al, 2007). Ez a módszer a több 

érdekelt fél részvételével zajló megközelítést hangsúlyozza, amely a fenntarthatósághoz szük-

séges stabilitás és radikális változás közötti kölcsönhatás és egyensúly megértésére törekszik. 

A TM-et számos fenntarthatósági kihívás - például az éghajlatváltozás, az energiaellátás átala-

kulása és a fenntartható városok - kezelésére alkalmazták, és az ipari ágazatoktól kezdve a re-

gionális és nemzeti rendszerekig különböző kontextusokban alkalmazható (Loorbach és Rot-

mans, 2010). A TM-hez hasonlóan a TetRRIS projekt során tett megfigyelések és megszerzett 

tapasztalatok is a helyi problémákba való beágyazottságot, a változásért felelős szereplők sze-

repét, a közös jövőképek és platformok szükségességét, valamint a fokozatos fejlődést hangsú-

lyozták.  

 

4.4. Elért eredmények és további lépések 

 

A Szeged–Temesvár régió számára a TetRRIS projekt eredményei több európai kezdeménye-

zésben is sikereket hoztak. A szegedi székhelyű Dél-Alföldi Regionális Innovációs Ügynökség 

Közhasznú Egyesület (DARIÜ) például 2023-ban kidolgozott a TetRRIS projekt szakmai aján-

lásaira építve egy Interreg Románia-Magyarország projektet, amelynek egyik intézkedése a 

környezetvédelmi és szociális intézkedések határokon átnyúló ütemtervének kidolgozása. Ez a 

folyamat várhatóan előre fogja vinni az RRI tudatosságot a Szeged–Temesvár régióban, mivel 

a szegedi és temesvári Rotary klubok támogatják azt a kezdeményezést, hogy a környezettuda-

tos cselekvésekkel együtt tervezzenek és valósítsanak meg támogatást a szociálisan hátrányos 

helyzetű csoportok számára. A közös akciókhoz létrehozott határon átnyúló partnerség így a 

tervezett RRI akciókhoz társadalmi beágyazottságot is biztosít, valamint jó példát nyújt arra, 



530 

hogy a közszféra és a magánszféra együttműködése továbbfejleszthető a jótékonysági szerve-

zetek részvételével.  

A DARIÜ felvételt nyert az „Ipar 5.0 Gyakorló Közösség” (Industry 5.0 Community of 

Practice) európai kezdeményezésébe (European Commission, 2023), ahol a felelős innováció 

elvét európai szinten tovább lehet fejleszteni. Az Ipar 5.0 kezdeményezés - ahogyan azt az Eu-

rópai Bizottság 2021-ben meghatározta - nemcsak az európai ipari fejlődés keretét biztosítja, 

hanem az emberközpontú fejlesztésre való összpontosítást is támogatja, amely a társadalmi ki-

hívások szempontjából is releváns. Következésképpen az Ipar 5.0 gyakorló közösségben való 

részvétel hasznos lépés a szakpolitika-fejlesztés szempontjából is, mert az RRI-elvek így a gya-

korlatban is alkalmazhatók.  

A TetRRIS projekt ajánlásai arra is kitértek, hogy a fenntarthatósági átmenet megközelí-

tésének szellemében a szakpolitikák kidolgozása és végrehajtása a többszintű kormányzási mo-

dellek által hangsúlyozott, egyre inkább diffúz politikai döntéshozatali struktúrák és folyama-

tok irányába változott. Az RRI régióba való beágyazása érdekében a TetRRIS mintapéldái azt 

mutatták, hogy az RRI-t mind felülről lefelé, mind alulról felfelé ösztönözni kell. A fenntartha-

tósági és felelősségvállalási célok teljesítése ezért több kormányzati szinten is figyelmet követel 

(Poyraz & Szalmáné Csete, 2022). 

A régiók közötti együttműködés keretében folytatott eszmecsere és tapasztalatcsere segít 

a globális perspektívák, kihívások és ösztönzők megismerését és alkalmazását regionális szin-

ten. A globális kihívásokhoz való igazodás érdekében a régiókban átlátható és előrelátható sza-

bályozási környezetre és politikákra van szükség, ezért az uniós, nemzeti és regionális szintű 

politikáknak horizontálisan és vertikálisan koherensnek kell lenniük a fenntarthatóság és a tech-

nológiai és innovációs felelősségvállalás tekintetében. 

A TetRRIS projekt ajánlásai azt is hangsúlyozták, hogy a fenntarthatóság és a felelősség-

vállalás változása egy folyamat eredménye lehet, amely természeténél fogva párbeszédet foglal 

magában a több fél érdekeinek kiegyensúlyozása érdekében. A fenntarthatóság elfogadásához 

szükséges igények és erőforrások eltérőek lehetnek, és ellenállást válthatnak ki a fenntartható-

sági és felelősségvállalási menetrendek általános fejlődésével szemben. Fontos például a vidéki 

és városi szolidaritás megerősítése a régiókban. Ez a vidéki és városi területek közötti együtt-

működés, kölcsönös megértés és támogatás előmozdítását, valamint olyan politikák és irányí-

tási struktúrák kialakítását jelenti, amelyek figyelembe veszik mind a vidéki, mind a városi 

területek sajátos igényeit és kihívásait. Ebben a tekintetben fontos a polgárok bevonása, de a 

régiókban a generációk közötti megosztottsággal is foglalkozni kell, amely vélt vagy valós kü-

lönbségeket, szakadékokat vagy konfliktusokat okozhat a különböző korcsoportok között a te-

rületen. 

 

5. Összegzés és következtetések 

 

Az európai szintű együttműködés keretében Szombathely vonatkozásában kidolgozott városi 

szintű fejlesztési lépések megvalósított jó gyakorlatnak tekinthetők. Az elvégzett elemzések 

igazolták azt, hogy a területi innovációnak eredményes színtere tud lenni a város és vonzáskör-

zete Magyarországon is. Erre építve megvalósított határon átnyúló együttműködésre ad jó pél-

dát Szombathely, illetve az ország más helyszínein is azonosíthatók voltak ilyen sikeres meg-

oldások, valamint fejlesztési lehetőségek (pl. Szeged és Temesvár kapcsolatrendszere). 

A TetRRIS kísérleti akciói jelentős hatást gyakoroltak az innovációs folyamatokra a Sze-

ged- Temesvár régióban. Az érdekelt felek bevonása a TetRRIS projekt előtt nem volt prioritás 

a helyi hatóságok számára, ezért a TetRRIS projekt tevékenységei hozzájárultak ahhoz, hogy 

ezek a kérdések regionális szinten a gondolkodás és a cselekvés előterébe kerüljenek. Az érde-

keltek különböző csoportjaival folytatott konzultációsorozat lehetővé tette az RRI-vel kapcso-

latos információk terjesztését és az ismeretek megosztását a széles közönség számára. Az RRI 



531 

koncepció mélyebb megértése különösen hasznosnak bizonyult, mivel szellemi keretet biztosít 

a regionális innovációs és fejlesztési gyakorlatok számára, amelyek más európai régiók priori-

tásaira és tapasztalataira építhetők. 

A TetRRIS projektben különösen fontos tanulság volt a nemzetközi, régiók közötti 

együttműködés, valamint a tapasztalatcsere és a szakpolitikai tanulás. A kölcsönös érdeklődésre 

számot tartó témák elsősorban a következők voltak: az RRI-eszközök gyakorlati kezelése és 

azok integrálása a folyamatban lévő vagy új kutatási, fejlesztési és innovációs projektekbe, a 

fenntarthatósági és felelősségvállalási célkitűzések integrálása az innovációs stratégiákba és a 

regionális tervezési tevékenységekbe. 

A fenntarthatóság és a felelősségvállalás fontossága tehát nagyobb most, mint bármikor 

korábban és emiatt nem halasztható a változtatás, illetve az ehhez vezető átmenet. A régiók 

fontos szereplői lehetnek ennek az átmenetnek azáltal, hogy a fenntarthatóságot és a felelősség-

vállalást beépítik a kutatás-fejlesztési és innovációs folyamatokba. A regionális hangsúly ezért 

a jövőbeli nemzeti és európai innovációs és technológiai programokban és politikákban nem-

csak lényeges, hanem szükségszerű is. Az RRI értéke abban rejlik, hogy a környezetvédelmi 

szempontoktól a társadalmi fenntarthatóság és felelősségvállalás felé irányítja a vitát, és bizto-

sítja a fenntarthatóság holisztikus szemléletét, ami a globális kihívások kezeléséhez elengedhe-

tetlen.  

Minél inkább együttműködnek a különböző szakpolitikai szintek, és minél inkább össze-

hangolják a regionális igényeket és tapasztalatokat a szélesebb körű társadalmi célokkal, annál 

jobb lesz végül a szakpolitikai megvalósítási folyamat. Ez a kölcsönhatás többszintű kormány-

zást igényel, amelynek egyik kulcsa a párbeszéd a régió meghatározó érintett szervezeteivel és 

közösségeivel. Az RRI koncepció kommunikálása mellett ezt operacionalizálni kell olyan (öko-

lógiai, szociális, technológiai, szolgáltatási) innovációk és projektek bevezetésével, amelyek 

társadalmi küldetésekhez kapcsolódnak, mint például a körforgásos gazdaság fejlesztése.  

A TetRRIS régiókkal való partnerség különösen hasznos volt, mivel a kísérleti tevékenységek 

különböző ágazatok szereplőit, valamint a civil társadalmat és a kutatási szervezeteket hozták 

össze. Ezek a résztvevők nemcsak az RRI-elveket ismerhették meg mélyebben, hanem új kap-

csolatokat is kiépíthettek az egyes partnerek között, akik így értékes tanulási lehetőségeket és 

inspirációt kaptak a lehetséges jövőbeli együttműködésekhez.  

A regionális RRI-párbeszédekbe a polgárokat is be kell vonni és ezt fórumok létrehozá-

sával lehet elősegíteni, ahol a regionális érdekelt felek informális eszmecserét folytathatnak a 

regionális innovációs rendszerrel kapcsolatos, őket érintő kérdésekről. Ennek eredményeként 

többszintű kormányzás lehet megvalósítható a globálisan megosztott fenntarthatósági célok ke-

retében.  

A régiók között érdemes aktívan törekedni nemzetközi együttműködési megállapodások 

megkötésére, és biztosítani a szervezeti szintű együttműködés kereteinek megteremtéséhez 

szükséges forrásokat. Az uniós szakpolitikák támogathatják ezt azáltal, hogy az egész EU-ra 

kiterjedő, régiók közötti együttműködési platformokat hoznak létre a regionális döntéshozók és 

szervezeteik számára a fenntarthatósággal és felelősségvállalással kapcsolatos témák tanulásá-

nak és végrehajtásának fokozása érdekében Európa-szerte. Ennek egyik példája az ismertetett 

Ipar 5.0 gyakorló közösség, amelyben egyaránt résztvevő Magyarországról a szegedi regionális 

innovációs ügynökség és Romániából a temesvári regionális fejlesztési ügynökség. 

A gyakorlati megoldás lehet az RRI beágyazása az intelligens szakosodás folyamatban 

lévő tevékenységeibe, amelyek az európai régiók innovációját támogatják. Az RRI-nek az in-

telligens szakosodás szerves részévé tétele segít abban, hogy a felelősség és a fenntarthatóság 

a regionális döntéshozatal középpontjában maradjon, és az S3 stratégiák elmélyítése a fenntart-

ható és inkluzív növekedés érdekében történjen meg.  
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szegedi szakértőkként segítették a tanulmány elkészítését. 
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